

# 传承红色基因 发扬红色传统 “走红色之旅 讲党史故事”走进宁海



18名先进典型代表在山洋革命根据地纪念馆唱红歌并合影

讲述党史故事，传承红色基因，发扬红色传统。3月23日，由中共宁波市委宣传部主办的宁波市先进典型人物“走红色之旅·讲党史故事”来到第二站，走进了宁海县岔路镇、西店镇。

这次参加活动的18名先进典型代表中，有不少我们耳熟能详的道德模范、好人，如长期扎根基层、带领农民致富的全国劳动模范裘银芳，组织各类志愿服务活动2000余次的宁波市优秀志愿者、宁海县道德模范王玉琪等。

为庆祝中国共产党成立100周年，深入推进党史学习教育活动，从3月上旬至5月底，宁波市先进典型人物“走红色之旅·讲党史故事”活动将陆续走进全市各区县(市)，讲好党史故事，引导广大群众听党话、跟党走。

记者 房伟  
实习生 宋垠澎 文  
记者 张培坚 摄



岔路镇中心小学老师正在给前来参观的同学讲解革命历史。

## 走进村落听党史

23日上午10时，来自全市各地的18名先进典型人物汇聚宁海县岔路镇山洋村的山洋革命根据地纪念馆。负责给大家讲解的是85岁的退休语文教师王式坤，作为本村人，他对山洋的光荣历史如数家珍。

山洋是宁海西南一块红色土地，山洋人民支援台属游击革命，开创、发展和巩固游击基地，建立了胜利第一被服厂、浙东后方医院等后勤保障设施，为解放天台、三门，进而解放宁海和整个浙东，作出了较大贡献。

王式坤坚持义务讲解已近18年，但他并不觉得枯燥，因为坚信这份工作的意义：“把红色记忆传给下一代，同时教育自己。”王式坤声情并茂的讲解，丰富翔实的史料、鲜活生动的展品，引发了先进典型们的热烈讨论。

下午1点多，大家来到了岔路镇梅花村，参观梅花会议

旧址。1947年1月底，中共浙东工委书记刘清扬和上海、台属地下党负责人张任伟等，在梅花村葛希曾家召开在中共台属和浙东地区历史上具有重要转折意义的会议，确定了独立自主开展台属武装斗争的方针和策略。

走进会议旧址，岔路镇中心小学老师正在给前来参观的同学讲解，“梅花村会议虽然过去很久了，但是这些年来，一批批老领导、老同志心系革命老区，经常来梅花村走亲，重温战斗岁月，看望战友和乡亲……”

“参加这次活动，让我更深入了解了宁海的党史，了解到山洋村、梅花村在浙东革命战争中具有重要的地位，我们今天的幸福生活离不开前辈们的奉献与牺牲。”全国劳动模范裘银芳告诉记者，要继承前辈们不屈不挠、砥砺前行的拼搏精神，始终牢记理想和信念，争做新时代的合格党员。

## 红歌唱响了心声

和第一站一样，本次活动依然组织了歌曲快闪节目——“红歌演唱青春”快闪，将党史学习教育和群众性文化活动相结合，唱响时代主旋律。

在结束山洋革命根据地纪念馆的参观后，裘银芳和大家一起唱起了《唱支山歌给党听》，“唱支山歌给党听，我把党来比母亲。母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”歌声在春风里回响。

“妈妈哟妈妈，亲爱的妈妈，你用那甘甜的乳汁把我喂养大，扶我学走路，教我学说话。”在梅花村会议旧址，现场响起的是熟悉的旋律——《党啊，亲爱的妈妈》，领唱的是“浙江好人”徐剑中和宁海县道德模范王玉琪。

“没有共产党就没有新中

国，共产党辛劳为民族，共产党他一心救中国，他指给了人民解放的道路……”当《没有共产党就没有新中国》的旋律响起，少先队员、村民、游客……越来越多的人汇聚在“梅花村精神永放光芒”的大字招牌下，和先进典型们一起唱响了心声，歌声始终如旗帜、似号角，坚定着人民跟党走的信念，鼓舞和激励着大家在党的旗帜下奋勇前进。

宁海岔路阳光公益服务社的志愿者娄开平也在人群中，他说志愿者们平时经常唱红歌：“志愿活动中间休息的时候，一个人带头就唱起来了。”红歌是他们生活的“加油站”，疲劳的时候唱一唱，就能调动起生活的积极性，更好地为社会做贡献。

## 72年前 在扬州三江营战役中牺牲 毛荣会烈士的后人 你在哪里？

清明前夕，江苏扬州江都区三江营革命烈士纪念馆发起的“为全国67名烈士寻亲”活动，引起各方关注。3月23日，当地媒体联系上我市“我为烈士来寻亲”志愿服务团队，希望查找原籍为“浙江鄞县”，名为“毛荣会”的烈士后人，让烈士英魂魂归故里。

三江营革命烈士纪念馆，位于江苏省扬州市江都区大桥镇三江营村。纪念馆里珍藏着一块高1.6米、宽0.7米的石碑。石碑之上，镌刻着在三江营战役中牺牲的60位革命烈士的姓名。石碑下方有一行小字：“179团全体同志敬立”。这块石碑的背后，是一段惊心动魄的历史。

1949年4月，在江都大桥三江营，爆发了震惊中外的炮击英舰紫石英号事件。4月8日晚至9日晨，解放军20军60师179团经连夜血战，攻克敌三江营江防堡垒，宣告江都全境解放。根据当地文史专家研究，179团在三江营牺牲的烈士共有67名，其中包括在炮击英舰紫石英号时牺牲的7名烈士。

在牺牲的英烈中，就有“浙江鄞县”人毛荣会。每年清明节，大桥镇人民自发为烈士扫墓。但大家都有一个共同心愿，帮烈士找到后人，让烈士英魂魂归故里。“烈士们长眠在三江营已有70多年，至今未能找到家人，我们有责任、有义务为烈士找到家人。”江都区大桥镇退役军人服务站站长焦友家说。

“这块纪念碑，是三江营革命烈士纪念馆最珍贵的历史文物。”焦友家说，179团指战员大部分为外省外地人，当年因部队随即投入渡江战役，并未留下烈士年龄、籍贯等详细资料。关于毛荣会烈士，目前可知的信息十分简略：1943年7月参加革命，时为中国人民解放军第20军60师179团副班长，1949年4月在三江营战斗中牺牲，安葬于江苏扬州三江营。

“我为烈士来寻亲”志愿服务团队孙嘉悱立即投入查找工作，在《碧血丹心——浙江烈士英名录》中，毛荣会烈士的事略也十分简单：“毛荣会，浙江省宁波市鄞州区人，1943年7月参加革命，在江苏省牺牲，时为中国人民解放军第20军60师179团副班长。”

“鄞县乃至后来的鄞州区，行政区划几经调整，目前还没有信息能确认毛荣会烈士更为详细的籍贯地，所以寻找烈士后人暂时没有有价值的渠道。”孙嘉悱说，如果广大市民有相关线索，可以联系“我为烈士来寻亲”志愿服务团队(联系电话:13777027610)，为烈士早日找到家人。本报也将继续关注这一寻找烈士后人的活动。

记者 马涛



图片由三江营革命烈士纪念馆提供  
镌刻烈士姓名的石碑。